

В Диссертационный Совет Д503.001.01 при Институте законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации (117218, г. Москва, ул. Большая Черемушкинская, д. 34)

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Шахназаровой Элен Ашотовны на тему: «Охрана средств индивидуализации, содержащих указание на географическое происхождение товаров, в международном частном праве», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право**

Средства индивидуализации, содержащие указание на географическое происхождение товаров, в современном мире занимают особое место среди объектов интеллектуальной собственности.

Усиливающаяся в последние годы тенденция по гармонизации законодательства в данной сфере в рамках межгосударственных объединений (СНГ, ЕАЭС, ЕС) свидетельствует о необходимости упорядочения правового регулирования данных объектов промышленной собственности, в первую очередь посредством преодоления терминологической неопределенности, существующей до сих пор в данной сфере.

Как справедливо подчеркивает автор, на международном уровне используется усложненная терминология и отсутствует единый подход к употреблению терминов: указания происхождения, географические указания, наименования мест происхождения товаров.

В диссертационном исследовании подробно отражены международно-правовые аспекты регулирования охраны средств индивидуализации, содержащих указание на географическое происхождение товаров, а также подходы, реализованные в национальных правопорядках.

Диссертация Шахназаровой Э.А. представляет огромный интерес также в свете принятия Федерального закона от 26.07.2019 № 230-ФЗ «О внесении изменений в часть четвертую Гражданского кодекса Российской Федерации и статьи 1 и 23-1 Федерального закона «О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции и об ограничении потребления (распития) алкогольной продукции». Изменения, вносимые, прежде всего, в параграф 3 главы 76 ГК РФ, обусловлены объективной необходимостью закрепления в законодательстве РФ термина географические указания, в первую очередь, в силу того, что в 2012 г. Россия присоединилась к Всемирной торговой организации (ВТО), в рамках которой предусмотрена правовая охрана географических указаний.

Следует отметить, что наименования места происхождения товара, закрепленные в настоящее время в ГК РФ — одни из самых малочисленных по количеству зарегистрированных объектов интеллектуальной собственности, в силу чего данные средства индивидуализации не получили достаточного исследования в науке. Эти объекты также уникальны тем, что удостоверяют особую связь качества товара с географической средой его происхождения.

Анализ положений автореферата, представленного на рассмотрение, показывает, что диссертационное исследование обладает новизной, цели, поставленные в диссертации, диссидентом достигнуты. В ходе сравнительно-правового анализа законодательства европейских государств, стран СНГ, России, США и КНР автору удается выработать научный подход к определению правовой природы охраны средств индивидуализации, содержащих указание на географическое происхождение товаров, в различных государствах.

Выполненная аспиранткой работа отличается самостоятельным характером. Положения и выводы достоверны, обладают актуальностью, теоретической и практической значимостью.

Прежде всего, заслуживает внимания положение, вводящее собирательное понятие географического обозначения. Применение данного понятия в диссертационном исследовании в отношении наименования места происхождения товара и географического указания позволяет обобщить основные подходы к изучению средств индивидуализации товаров, указывающих на географическое происхождение товара из определенной местности, обуславливающей особые качества товара.

Диссидентом обращено внимание на то, что природные и людские факторы не могут систематически влиять на свойства и качество услуг. В автореферате подчеркивается, что в том случае, когда на услугу оказывает влияние людской фактор, его связь с географическим объектом нестабильна ввиду того, что услуга может быть оказана повсеместно. Если же услуга связана с использованием природных ресурсов, то необходимость ее индивидуализации отпадает. В связи с этим диссидент приходит к обоснованному выводу о том, что нецелесообразно использовать географические обозначения в отношении услуг.

Особый интерес вызывает предложенное определение правовой природы указания происхождения. Следует подчеркнуть, что предложенный вывод о том, что указания происхождения не являются объектом промышленной собственности, а представляют собой механизм защиты прав участников производственно-торговых отношений, используемый преимущественно в сфере защиты конкуренции и защиты прав потребителей, является состоятельным и доказанным в рамках исследования.

Отдельного внимания заслуживает и анализ автором коллизионно-правового регулирования географических обозначений, отмечается недостаточность специального коллизионно-правового регулирования в сфере охраны географических обозначений. В связи с этим предложено использование в качестве коллизионной привязки отсылки к праву страны происхождения географического обозначения при определении такового в качестве объекта прав интеллектуальной собственности, а также для решения

вопросов о возникновении и содержании прав на соответствующее обозначение

Обращает на себя внимание глубокий интерес автора работы к рассматриваемым вопросам, что следует из прослеживаемой увлеченности проблематикой и публикаций в периодических изданиях.

Автореферат полностью отражает основные аспекты предметного содержания работы, ее новизну. Материал изложен последовательно, логично и аргументированно.

С учетом вышеуказанного, можно сделать вывод о том, что диссертационная работа Шахназаровой Элен Ашотовны соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 № 842, а автор заслуживает присуждения ученой степени – кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

кандидат юридических наук,  
доцент кафедры международного права  
Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего  
образования «Российский государственный  
университет правосудия» (117418, г. Москва,  
Новочерёмушкинская ул., д.69,  
тел. +7 (495) 332-53-33; e-mail: [intlaw@rsuj.ru](mailto:intlaw@rsuj.ru))

Нешатаева Василиса Олеговна



«24» октября 2019 г.